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aktivtistáinalс , 	pedagógusainak, 	más  
műve1&dési dolgpzóinak s nem utals б-
sorban az ifjtáságnak.  

BOSNYÁK István  

SINKб  ERVIN ÉVRFODULбJАN.  
Tíz esztatvd&vel ezblđtt halt meg Stink6  
Ervin, a felszlabadulás utáni évtizedek  
legnagyobb farmábtnnú, nagy hatást  
kiváltó egyénisége a jugoszlávfia ј  ma-
gyar irodalomnak. S a legtаlányasab-
bak egyike is, tehetjük nyomban állí-
tásuryklwz 'keigészíté k6plren megfiigye-
lésünikert. Talányos allket бi egyébség  
volt, elsősorban tal ián azért, mert nem  
ismerjük eléggé. Nem az olvasásán  
múló ,ismeretére gondalak itt, hiszen az  
írd megismerésének csak els& stádnuma  
művennekk olvasása. Értelmező  mádon  
való megismerés&&1 van szó, ezen  a 
téren pedig csak most kezdjük meg-
tenni az els& lópiéseket. Hadd jegyez-
zem meg, a Híd most megjelent S 'in-
kó-száma, igéлyљepelenmésével kétség-
telenül ezek közé a bizonyos „els ő  
lépéseik" közé tartoziik. Természetesen  
kön.nyеbb legendákat kelteni az intel-
lektuklis és etikus forradj márr бl,  
mert nem kell számot vetni sem Sink б  
Ervii:n életművével, sem pedig a kor-
rasl,, amelyben élt, a hatvankilenc esz-
tend&vel, tehát a XX. századnak  
majdnem háromnegyedével sem. Pedig  
nem lehet megkerülné a Sink б  Ervin  
neve jelezte élet és irodalom viszony-
latokat, számolná kell a valóságos élet-
út kanyargós nyomvonalával, amely  
Apatinból indult 1898-ben és ért véget  
Zágrábban a Mirogojan 1967 tava-
szán. A sinkбi „műv'ell", amely két ver-
seskönyvvel kezdődifik (az egyik Sza-
badlián, a másik Bécsben jelent meg),  
falytartódik a húszas években írt és  
a Nyugatiban megjelent három regé-
nyéved, s tanulmányainak (ls& soroza-
taiival; a harmincas évek olyan nagy  
vá'llakkozásaivail, mint az Optimisták és  

Elhangzott Ztenjaninbaa, a március 304 Hfd?  
bemutatón.  

a Tizennégy nap, amelyek egészen az  
ötvenes évekig kézirratban várták sar-
stk foгdulatát; a felszabadulás utáni  
tev&kenysége eredményetvel: puы icisz-
tiikájávail és tanarlmányírásával, hogy  
végzđdjék a hatvanas évek irodálom-
töг téneti jakleg ű  köдyni гvel, a Cso-
konai Viit& Mihdlyr<Я  és :a magyar  
irodalom egyes koгszakanról írottak-
kal. És tertnészetesen az ezeket  a 
mu"veket szüntelenül kísér& versek és  
napló-szövegek is adva vannak, és ép-
pen ezek azok, amelyelv mi лгtegy az  
élet egészen személyes sáncával kerítik  
be az író művét.  

És számollnunk krll 	Sinkó Ervin  
esamevi ІIgával — ennek nagyságával  
és minden esend&s:égével, de vditozá-
sanval, történelemhez tapadó 'voltával  

is. Sok még a talány, az ismeretlen  
részlet, a meg nem magyarázott s föl  
nem derített mozzanat a fentiek vo-
nattkozásában, éppen ezét nagyon is  
neltéz tisztán látná. Nem tudjuk pél-
dául fielmérni, pozitív és negatív voná-
sait, megmutatni Sinkб  Ervin én-köz-
pontúságánaik, individualizmusának,  
amelynek nemcsak objektív tényez ői  
voltaik, hanem egészen nynlvánvalóan  
olyan kényszerképzetei is, amelyek  
megfejtéséhez talán még a lélektan tu-
dóit is segítségül kéli hívnunk. Igaz,  
egy indlivh ~dtt г Ρalista 	korszak gyermeke  
volt, az 1910-es éveké, 	s & is azok  
közé tartozott, akik a forradalomcsi-
nálásban a maguk lekltiiüdvével tö гőd-
tedt elsősorban, és az emberiség megvál-
tásának a kérdlését a maguk üdvözülé-
se problémájával egyenlítették ki, az-
után pedig Gsodállkoztak, hegy száraz  
lábibul nem tudnak átkelni a forradal-
mi, majd pedig az ezt követ& ellen-
forradalmi korszak jellk&pes „Vörös  
tengerén". IVLiént tartotta magát Sinkб  
Ervin makacsul ezekben az eszmei  
had~aldásakban feltűnđen sokáig, s mi-
ért nem kiényszeтült korábban szem-
benézni a vralбságns élet valбságos  
problémáival, s fбleg apiért kerülte  
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a harcot bénán több mint húsz esz-
tendőn át? Töprenghetünk még ,magya-
rázatán. S talán mindennek megfejtése  
ott lapul Sinkó Ervinnek a szül őföld-
höz valб  viszonyában, amely ugyan-
csak fölöttébb ellentmondásosnak lát-
szirk. 

Sorsa, ha itthoni szemmel nézzük, 
valóban a föl-földobott k đé volt,  
ahogy Ap.atinból Szabadkára, onnan 
pedig a forradalom felé sodródó Buda-
pestre került. A Tanáosköztársaság 
bukása után 6 nem hazajön, hanem 
Fécsbe emigral, majd 1939-ig szüntele-
nül az elutazás és a hazatérés állapo-
tában látjuk. Egy-két esztendő  Szara-
jevóban (két ízben is), megtelepedési 
próbáUkozás az Apacin melletti Prig-
revica Svati Ivanon —  közlési kísérle- 
tek a szabadfikai 	Napfában, közben 
pedig Eurбpa nagyvárosai 	Párizstól 
Moszkváig és Moszkvától 	Párizsig. 
Gyermekkari trawmá ~k 	riasztották-e, 
amelyek 	fel-felkísértenek írásaiban? 
Vagy puszta védekezés volt ez, hogy 
eszményeit, amelyeket melengetett, 
megvédje a valóság keményebb ütései-
től, magát pedig megkímélje a szem-
benézés fájdalmától? A konkrétumok 
elől futotta nagyvilágba, amelyek vé-
res valóságukkal megkérdőjelezhették 
volna nézeteit? Sorolhatnánk még a 
kérdéseket, most halálának tizedik év- 
fordulóján is. 	De mutassurnk inkább 
műveire, 	amelyek sorra megjelentek 
1947-tő l kezdődđen, 	régiek és újak 
vegyest. Emlegessük az éles tollú pub-
licistát, aki az ötvenes évek elején a 
Tájékoztató Iroda elleni harc els ő  vo-
nalában állt, s emlékezzünk az egye-
temi tanárra Újvidéken, kinek nagyon 
sokan a tanítványai voltak, s ma is 
annak vallják magalkat, mert fejjel ma-
gasodott ki .mindannyiunk közül. Nagy 
és bonyolult élet és m ű  örökösei va-
gyunk tehát. 

BORI Imre  

ROMANTIKA-KONFERENCIA 
BELGRÁDBAN. Két évvel ezel ő tt 
megállapodás született a Magyar Tu-
damányos Akadémia és a Szerb Tudo-
mányos Afikadбmiа  ramantiika-bizott-
ságaiban a magyar és délszláv roman-
tika komplex kutatási tervér ől, amely  
értelrn+ében nemcsalk az irodalommal  
kapcsolatos .kérdéseket ölelnék föl, ha-
nem kitekintenének a művészetepre, 
történelemre és filozófiára, hogy minél 
szélesebb fronton vizsgálhassák meg a 
romantika kérdéseit a két ország szel-
lemi életében. Az elképzelések szerint 
az említett kérdéseket ezúttal nem az 
egymásra hatás kereteiben vizsgálnák, 
hanem az európai romantika szellemi 
áramlatában igykeznének megtaláln,i és 
meghatározni a magyar és a délszláv  

romantika jellegét, helyét, szerepét és  
hatósugarát.  

Az első , budapesti konferencián  a 
Magyar és a Szerb Tudományos Aka-
démia képviseli találkoztak, s az ak-
kor megkezdett munka folytatására  
került sor az április 5-e és 8-a között  
Belgrádban megtartott tanácskozáson,  
azzal, hogy a munkába most már  
bekapcsaládatt az Olasz Tudományos  
Akadémia is. Itt mondjuk el, hagy  
a kövedkező  konferencia Velencében  
lesz, azt követően pedig Budapesten  
kerülne sara za'rókanferenoiára, ame-
lyen már az eredmiények összegezését 
kellene elvégezni. 

Az említett belgrádi ülésszak ismé-
telten meger đsítette azt a feltevést, 
miszerint a ramanuikáhaz mint komp-
lex kérdéshez kell hozzányúlni, leg-
alább három nagy területre osztva az  
anyagot — irodalmira, történelmire és  
művészetire. Az elhangzott beszámo-
lókrб l elmondhatjuik: annak ellenére,  
hogy az értekezlet rendeltetési célja  
az egyes nemzeti irodalmak és m űvé-
szetep romantikus karszakának tipol б-
giai vizsgálata, több el đadó  referá-
tumában a komparatív jelleg jutott ér- 


